

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

# 川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

邹广严

2016年5月2日 星期一 责编:王萍 编辑:王兰 版式:吉学莉 9

## “新经济”发力 四川一季度GDP超6703亿元

■ 梁现瑞 董世梅

欧美风、精灵元素，亲近自然的风格……4月25日，成都市郫县三道堰镇，葱绿的树林中，40多幢四星级树屋已进入最后装修阶段，8月将正式迎客。从以前有名的农业区、农家乐到将来的树屋，三道堰镇迎来的不仅是游客，更是一次全新转型。

同一天，距三道堰100多公里的绵阳市，野马绵阳公司正在谋划A级国民智能电动车的研发设计，作为本土汽车制造企业，野马公司今年将全力冲刺新能源汽车。

同样在成都，当不少地产商正为去库存忙碌的时候，优客逸家投资公司已通过一种全新模式，悄无声息将6000间房屋租出去，成为共享经济的受益者。

从一产、二产到三产，从成都、绵阳到攀枝花，“新经济”不断成长，“新势力”不断壮大，成为推动一季度四川经济良好开局的重要力量。

**新支撑：**  
新产业新业态新产品  
增长快活力足

行走在金沙江攀枝花段，一座身披“铠甲”的大山在阳光下格外耀眼。这座山被当地人称作万家山，“铠甲”是一块块太阳能电池板。这个山头有近12万片电池板，是全国最大的山地光伏项目群一期工程万家山光伏项目。在2015年6月建成并网发电后，万家山光伏项目已发电超过4000万千瓦时，目前正进入发电高峰期。

闪耀的不只是太阳能电池板，还有当地光伏产业。攀枝花这座著名的钢城，转型中急

需新力量的推动。截至去年底，包括万家山在内的10多个光伏项目建成投产，它们不仅点亮了无数人家，也将点亮着这座城市的未来。光伏产业还催生新的产业链条，在其带动下，省内有多家屋顶公司应运而生，他们肩负着为光伏公司寻找和改造适合屋顶的重任。仅在攀枝花学院，21栋建筑物屋顶上建设的光伏电站，每年就可生产出200多万千瓦时电能。

不仅“钢城”迎来新产业，整个四川经济都“新风扑面”。

一季度四川省实现地区生产总值同比增长7.4%，增速比全国平均水平高0.7个百分点。经济运行呈现“缓中趋稳、稳中有进”的态势。3月份，全省高技术产业增加值同比增长9.1%，比规模以上工业增速高0.9个百分点。航空航天器及设备制造业、电子及通信设备制造业、医疗仪器设备及仪器仪表制造业增加值增速均超过规模以上工业平均增速。持续发力的新产业，成为支撑一季度四川经济特别是工业经济良好开局的重要力量。

新产品也表现抢眼。一季度，城市轨道车辆产量、太阳能电池产量、智能手机、工业机器人、新能源汽车等产品产量均实现高速增长。

四川省经济和信息化委主任陈新有介

绍，近年来四川省大力培育发展高端成长型产业、战略性新兴产业，支持企业发展新技术、新产品、新业态。当下，城市轨道车辆、智能手机、工业机器人等产品的大幅增长表明，面对行业的新变化和新趋势，川企顺势而动的产品开发越来越多。

不久前，四川省出台《促进经济稳定增长和提质增效推进供给侧结构性改革政策措施》。明确提出，为支持企业创新产品、提高品质、增加产品有效供给，将安排专项资金支持企业实施新一轮大规模技术改造，进一步放宽高新技术企业认定条件和支持领域，创新军品市场准入机制，推进军民深度融合发展；为支持企业创品牌，将奖励获得相关奖项以及成功注册相关商标的企业。

**新动能：**  
现代服务业和战略性新兴产业  
占比首超50%

4月，成都西郊，总投资465亿元京东方第6代LTPS/AMOLED生产线项目正抓紧施工。该项目是京东方科技集团股份有限公司史上最大一次单笔投资，也是国内第一条6代AMOLED可折叠的柔性面板生产线，产品将广泛应用于高端手机及新一代穿戴显示系统。它所使用的OLED技术超越之前的LCD显示技术，全球领先。

同期，在天府新区眉山片区，全省首个机器人生产基地项目正在紧张施工。按照规划，这里将用10年时间，建设66公顷全省最大物流类智能制造机器人产业园。目前已首期4个生产企业成功入驻。

今年是四川的“项目年”。全省确定的631个重点项目，总投资将达4.26万亿元，2016



年计划投资4583亿元，较去年增长9.4%。其中，产业项目348个，占项目总数的55%。现代服务业和战略性新兴产业两大类项目总数达199个，占产业项目总数和投资额的比重分别达57%和44.7%，均高于去年。

从一季度的情况来看，态势更加明显。1月-3月，全省续建重点项目完成投资706.6亿元，投资完成率22.6%，比去年同比增长1.3个百分点。其中，产业项目完成投资279.7亿元，投资完成率25.2%，在几大类项目中完成情况最好。

197个新开工重点项目中已有成都双流中国核动力研究与设计院二期、成飞民机大飞机研制生产三期等56个项目开工建设，开工率28.4%。其中，产业项目开工41个，开工率37.3%，在几大类中排名第一。

省发展改革委主任唐利民认为，产业项目内部结构发生的全新变化，尤其是现代服务业和战略性新兴产业两大类项目占比近年来首次突破50%，代表着一种全新的趋势。伴随着这批重大项目的陆续投产，更多的新产业将不断成长，支撑全省经济稳定前行。（据四川日报）

“创业天府·菁蓉汇”走进韩国首尔  
成都向海外创客发出邀请

■ 李杰 刘晴

“希望更多的韩国人才来蓉参加国际创新创业活动，感受成都优质的创新创业氛围和服务，在成都实现自己创新创业的人生梦想。”4月26日，由成都市人民政府主办，成都市科技局、成都市外侨办、成都市投促委、成都高新区等单位承办的“创业天府·菁蓉汇”首场专场活动在韩国首尔举行。

此次活动吸引了中韩两国相关行业协会、风险投资机构、孵化器、高校院所、科技型企业和创客代表及中国留学生、华人华侨代表200多人参加，共进行了创新创业和投资促进政策环境推介、中韩优秀创业项目路演、创享会、创业召集令等环节。

活动现场，第一个入驻成都高新区中韩创新创业空间的韩国企业搜多客科技有限公司总经理李升勋、韩国在蓉创业者代表成都惠人芳CEO郑赞美分享了他们在成都的创业历程和经验，鼓励广大韩国企业和青年创业者到成都创新创业。Honey Tips、Humaster2个韩国创业项目和成都项目“兼职地带”在路演环节中亮相。

韩国未来创造科学部创造经济企划局创新合作促进处金兑泳处长认为，中韩两国都高度重视创新合作，双方将在相关科技合作框架下开展合作，今年将共同举办中韩青年创新创业大赛，中韩产业对接会和中韩创新科技论坛。

“成都与韩国展开创新创业合作具有重要意义。成都科技资源丰富，市场广阔，在西部大开发战略中担当重要使命。”中国驻韩国大使馆科技参赞富贵说道，成都市出台一系列扶持创新创业的优惠政策，服务体系完整，创新创业生态良好。许多著名跨国企业已落户成都，越来越多的韩国企业开始走向成都，成都是一方充满创业机遇的热土。

“当前，成都正以国家自主创新示范区建设、成都科学城和‘创业天府’行动计划为三大抓手，致力打造世界一流的创新创业生态环境，真正把成都打造成为‘创业之城、圆梦之都’。”活动现场，成都市人民政府副市长傅勇林表示，6月24—26日，成都将举行第二届“中国·成都全球创新创业交易会”，诚挚邀请广大韩国创业者来成都感受这座“创业之城、圆梦之都”的迷人魅力！同时，希望更多的韩国人才来蓉参加国际创新创业活动，感受成都优质的创新创业氛围和服务，在成都实现自己创新创业的人生梦想。

## 四川77项改革举措 激活市场动力和社会创造力

■ 陈松

这两天，四川省政务服务中心地方税务窗口人员很忙。4月上旬，省政府下发通知，取消139项中央指定地方实施的行政审批事项，“涉及地税的有10个项目，我们忙着对相应审批事项进行数据汇总、归口建档。”该窗口人员小李说。

这是继去年底四川省取消57项中央指定地方实施的行政审批事项后，又一简政放权重大举措。此举成为该省破题供给侧结构性改革的又一“先手棋”和“关键手”。

2015年以来，四川省以改革创新引领简政放权，共推出77项重要改革举措，涉及行政许可、公共服务、投资审批、卫生医疗、工商登记、公共资源交易、依法行政等相关领域改革，极大地激发了市场活力和社会创造力，为四川省经济运行在合理区间创造了有利条件。

**政府的“减法”  
带来市场的“乘法”**

开业不到半年，泸州好心社会看护有限公司就快收回成本了。公司工作人员曾雪琴介绍，公司成功是因为抓住了泸州开展商事制度改革“先照后证”试点的机遇。“去年12月，公司一创办就先领了营业执照，然后再去办理其他证照。不然至少耽搁1个多月才能开业。”

最近，四川美伦美奂房地产公司办理建筑工程施工许可证不仅时间缩短了近两个半月，申报材料也比过去少了23套。

曾雪琴不知道的是，“先照后证”审批改革，让工商登记前置许可事项由130项大幅缩减为13项。

目前，四川省本级保留的行政许可事项从过去的800多项减少到280项，成为全国保留省本级行政许可事项最少的省份之一。

简政放权继续深入。去年以来，四川省全面取消非行政许可审批，资质资格许可和评比达标事项大幅减少，省级层面投资项目核准事项减少60%以上。取消、停征、减免54项行政事业性收费和政府性基金，目前省本级设立的行政事业性收费仅3项，该省成为设立收费项目最少、收费标准最低的省份之一。据测算，仅去年6月以来停收和免收的各项行政事业性收费，就减轻企业和社会负担数亿元。

政府的“减法”带来市场的“乘法”，上半年全省新登记各类企业8.14万户，同比增长19.72%。自四川省实施三证合一、一照一码登记制度后，平均每月新登记企业由改革前的8000余户增加到现在的1.3万余户，新增市场主体创造527.1万个就业岗位。

**从“三”到“王”  
纵横联审高效便民**

最近，四川美伦美奂房地产公司办理建筑工程施工许可证不仅时间缩短了近两个半月，申报材料也比过去少了23套。

针对长期以来行政审批层级多、程序繁杂等问题，四川省创新搭建省、市、县三级联动审批机制，在实施省、市、县“三”字形横向并联审批基础上，探索“王”字形的纵横联审。三级联审后最长不超过30个工作日即办结，办件时间大幅缩短。

四川省还积极探索以相对集中行政许可权为主要内容的审批方式改革创新，巴中市、成都市武侯区和新津县、绵阳江油市作为全国试点地区，从创新体制机制、优化办事流程、规范权力运行等方面进行大胆探索和实践。“简政放权不是‘一减’了之，更不是‘放’任自流，只有放管结合、强化监管，才能确保行政权力和市场活动依法有序运行。”省政管办一负责人介绍。

占省食药监局审批量近三成的食品生产许可审批权下放到市州，如何确保地方接得住、管得好？省食药监局通过食品生产质量安全动态监管系统平台，实现对市州食品生产许可审批的动态监管和责任溯源。放权之后，对资金的管控更加严格。

**法治思维  
确保“权力不任性”**

怎样确保行政权力不任性而为？四川省用法治思维作答。“让权力在阳光下运行是保证政府守法的最有效方式。”省政府法制办主任张渝田说。近年来，四川省委省政府出台的依法治省相关文件中，两类举措被屡屡提及：完善行政权力依法规范公开运行机制和建立权力清单、责任清单、负面清单“三张清单”制度。

在建立行政权力依法规范公开运行机制工作中，去年该省对99个省级部门的行政审批、行政处罚、行政征收等10大类行政权力进行清理，而省本级行政权力事项，从清理优化前的7194项减少到5248项，减少1946项，减少了27.1%，达到简政放权的目的。对清理后具有合法性的行政权力，四川省编制并公开权力目录，制定行政权力运行流程图，将行政权力运行流程固化。

4月22日，记者登录四川省政府门户网站，点开四川省电子政务大厅板块，各厅局行政权力事项一目了然。“点开该网站，某部门行使某项行政权力是否合法，百姓办事该找什么部门一看就清楚。”张渝田说。

按照依法治省任务安排，今年四川省又公布首批省直部门行政权力责任清单，明确了各部门具有哪些行政职权，必须承担哪些责任。今后，公众可对照这份清单，办理相关事项，若再遇到推诿扯皮、敷衍塞责的情况，可投诉追责。实现行政权力进清单、清单之外无权力，做到法无授权不可为、法定职责必须为。

(据四川日报)

## 成都六类企业金融支持项目启动申报 最高补助百万

■ 杨彩华

对通过“壮大贷”贷款企业，给予最高100万元贴息补助；工业企业开展融资租赁，单个企业补助最高不超过100万元……为加快发展先进制造业，推进成都工业转型升级发展，根据《关于进一步支持中小微企业发展的实施意见》等文件精神，记者近日从市经信委获悉，成都市于日前启动企业金融支持项目申报工作。

据了解，此次项目申报将重点支持企业团购贷款贴息；支持厂房建设、机器设备按揭贷款贴息；支持中小企业债券类直接融资补助；鼓励对企业进行股权投资；支持创新担保业务补助；支持工业企业开展融资租赁等六类。其中，支持企业团购贷款贴息的，要求纳入全市中小企业成长工程（或“专精特新”）培育名单，向金融机构申请“壮大贷”项目并获得贷款的工业和信息化企业。对通过“壮大贷”贷款企业，按中国人民银行当期基

准利率计算利息金额的20%给予最高100万元贴息补助。

支持厂房建设、机器设备按揭贷款贴息的，要求在工业园区购置土地自建厂房，以自有资金投入须达到厂房建设总投资的25%以上，向金融机构申请并获得厂房建设按揭贷款的企业；有固定经营场所且已正常生产经营一年以上，购置的机器设备用于生产经营，首付不低于购买机器设备总投资的30%以上，向金融机构申请并获得的机器设备按揭贷款的企业。此类项目，将按中国人民银行当期基准利率计算利息金额的20%给予最高100万元贴息补助。

支持中小企业债券类直接融资补助的，要求2015年1月1日至2015年12月31日成都市成功发行私募债、区域债券、集合债券、集合信托贷款、中期票据、短期融资券、资产证券化等债务类融资的中小微企业提供担保的担保机构；担保机构是指依法设立和经营的独立企业法人，担保业务符合国家有关法律、法规、业务管理规定及产业政策；开展担保

100万元的资金补助。鼓励对企业进行股权投资的，要求投资机构资金来源为国家和省（市）等政府产业投资引导基金；在成都市发改委或中国证券投资基金业协会登记备案的PE/VC股权投资机构；所投企业项目在市经信委委托机构进行备案的外资投资项目。投资对象为在成都市工商注册并上缴税收的非上市中小微企业，投资时间达到两年以上，且属于成都工业转型升级发展战略中重点推进发展的产业。此类项目，将按投资额的5%，给予投资机构最高50万元的补助。

支持创新担保业务补助的，要求2015年度对厂房建设（机器设备）按揭贷款和为发行私募债、区域债券、集合债券、集合信托贷款、中期票据、短期融资券、资产证券化等债务类融资的中小微企业提供担保的担保机构；担保机构是指依法设立和经营的独立企业法人，担保业务符合国家有关法律、法规、业务管理规定及产业政策；开展担保

业务两年以上，实收资本在5000万元以上，为中小微企业生产经营提供的贷款担保责任余额占其机构担保责任总额的70%以上；平均年担保费率不超过银行同期贷款基准利率的50%，当年新增担保业务总额达平均净资产的2倍以上，或新增中小型企业担保业务总额两亿元以上（含），并纳入市工业和信息化主管部门担保数据库的融资性担保公司。此类企业，按对中小微企业提供上述担保贷款业务中当年担保额的1%给予最高100万元业务补助。

支持工业企业开展融资租赁的，要求向融资租赁（金融）租赁公司融资租赁生产设备的工业企业，且未享受过融资租赁补贴。同时要求，纳入成都市中小企业成长工程培育的企业；规模以上工业企业；融资租赁生产性设备价值总额1000万元以上的工业企业。此类项目，按中国人民银行同期基准利率的15%给予设备融资租赁费补助，单个企业补助最高不超过100万元。